Kémia 7. o.

Oravazlat

Az aranytdl az aluminiumig

Az arany (Au)

Az arany a fémek kiralya és a kiralyok féme.

Az arany sarga szinu, kozepesen magas olvadaspontu, kivaloan megmunkalhato
nehézfém. Kémiailag ellenallé, kozonséges savoldatokkal nem 1ép reakcidba, és még magas
homérsékleten sem egyesiil az oxigénnel. Az ilyen tulajdonsagokkal rendelkez6 fémeket
nemesfémeknek nevezziik. Mivel a tiszta arany nagyon puha (a fogunk is nyomot hagy
benne), keménységének ndvelése érdekében legtobbszor eziisttel vagy rézzel otvozik. Az
arannyal els0sorban ékszerek formajaban talalkozhatunk, e mellett fontos értékoérzo.
Felhasznaljak az elektrotechnikdban és a gydgydszatban is.

Aréz (Cu)

A 1éz voros szinii, kozepesen magas olvadasponti, jol megmunkalhat6 nehézfém. Az
elektromos aramot kivaléan vezeti. Az oxigénnel csak magas hémérsékleten 1ép reakcioba,
ekkor feliiletén fekete szinii réz-oxid (CuO) képzédik. A haztartasban fellelhetd
savoldatokkal (ecetsav, sdsav) nem Iép reakcidba, ha azonban ezek a savak hosszabb idén
keresztiil, oxigén jelenlétében érintkeznek a fémmel, azt mérgezd rézvegyiiletekké
alakitjak. Ezért rézbdl vagy rézotvozetbdl késziilt edényben ne tartsunk hosszabb idén at
ecetes, tejsavas ¢ételeket!

A tiszta réz (vorosréz) puha, j0l megmunkalhatd, az elektromos dramot kivaléan vezetd
anyag, ezért viz-, gaz- és elektromos vezetékeket készitenek beldle. Otvozetei keményebbek,
ugyanakkor kémiailag ellenalloak. A bronz jellemzden réz és 6n, a sdrgaréz réz és cink
otvozete.

A vas (Fe)

A fémek koziil a vas és legfontosabb dtvozete, az acél volt talan a legjelentdsebb az
emberiség ¢életszinvonaldnak az emelkedésében. Az ipari forradalomtdl napjainkig a
gépiparnak, a kozlekedésnek és az épitdiparnak is a legnagyobb mennyiségben felhasznalt
féme.

A vas eziistsziirke, magas olvadasponti, rideg, nehezen megmunkalhaté nehézfém.
Magas hémérsékletre hevitve azonban kovacsolhatova, konnyebben megmunkalhatova valik.
Erre utal a mondas is: ,,Addig iisd a vasat, amig meleg!” Kiilonleges tulajdonsaga, hogy
magnesezheto.

Kémiai ellenallésagat tekintve jocskan elmarad az aranytoél és a réztél. A tomor vas a
langban nem gyullad meg, az aprdszemcsés vaspor azonban heves reakcidoban vas-oxidda
(Fe203) ég el. Oxigénnel valé reakcidja nedves levegén mar szobahdmérsékleten is
végbemegy, ekkor a vas lassan elrozsdasodik. Megtamadja a sésav is, és vizben 0ldodo vas-
kloridda (FeCl2) alakitja, mikozben hidrogéngaz is keletkezik. A vasat €s 6tvozeteit, a



kiilonboz6 acélfajtakat elonyds mechanikai tulajdonsagaik miatt az élet szinte minden
tertiletén felhasznaljuk.

Az aluminium (Al)

Az aluminium eziistfehér, viszonylag alacsony olvadaspontu, konnyen nyujthato,
alakithaté fém. Széles korii felhasznalasa annak kdszonhetd, hogy — szemben a vassal — Kis
stiriiségii, konnyen megmunkalhato és a levegon hosszu idon keresztiil sem valtozik.
Vegyszerekkel szemben azonban nem ellenallo. Magas hémérsékleten szikrazva aluminium-
oxidda (Al203) ég el. A savak megtamadjak, és hidrogénfejlédés kozben vizben oldodod
aluminiumvegyiiletekké alakitjak. Erre mindenképp oda kell figyelni az aluminiumbol késziilt
targyaink hasznalatanal.

Aluminiumbol és 6tvozeteibdl legnagyobb mennyiségben csomagoloanyagokat, konnyti
jarmukarosszériakat, ablakkereteket, redonyoket, radiatorokat gyartanak.

Osszefoglalas

A fémek felhasznalasa szorosan Osszefiigg fizikai és kémiai tulajdonsagaikkal. E
tulajdonsagok a fém 6tvozésével megvaltoztathatok. Sziniik, keménységiik,
megmunkalhatosaguk és elektromos vezetésiik mértéke jellemzo az adott fémre.
Reakciokészségiik arany — réz — vas — aluminium sorrendben né. Az arany nemesfém, a
levegd oxigénjével még magas homérsékleten sem 1ép reakcidoba. A masik harom fém
oxigénnel, a vas és az aluminium sdsavval, ecetsavval is reakcioba 1ép.



